



新华社客户端

新华融媒选粹

让宪法成为人民的信仰



对于宪法,你了解多少?党的十八大以来,在治国理政的实践中,习近平总书记围绕宪法发表了一系列重要讲话,表达了很多重要观点。在第六个国家宪法日之际,让我们跟随《习近平的足迹》一起了解、学习。

扫描右侧二维码,观看新华社微视频《习近平的足迹!让宪法成为人民的信仰》。



以声为光的引路人



在内蒙古自治区残疾人图书馆,志愿者们为来自学校和社会的盲人朋友们,送上了一份特殊的节日祝福。虽然盲人无法亲眼看到这五彩斑斓的世界,但志愿者们以声为光,为他们的生活带来一点“心”的温暖。

扫描右侧二维码,观看新华社微视频《以声为光的引路人》。



山峦层林尽染,醉赤峰



深秋的风调出一抹颜色,浸染山野,悄悄送来灿若云霞的衣裳。白桦林满是黄色,褪去淡淡的忧伤,映照着净蓝的天空。赤峰的秋,邂逅了色彩,铺陈出一幅迷人的画卷。

扫描右侧二维码,观看新华社微视频《瞰中国|山峦层林尽染醉赤峰》。



美国霸权只会让我们更加众志成城

新华社评论员

美方将“香港人权与民主法案”签署成法,一纸恶法充斥偏见与傲慢、恐吓与威胁,是严重干预香港事务、干涉中国内政的恶劣政治操演,完全暴露了为反中乱港暴徒撑腰的丑恶面目和破坏香港繁荣稳定、牵制中国和平发展的险恶用心。

美国霸权只会让包括香港同胞在内全体中国人民更加众志成城,中国人民捍卫国家主权、安全、发展利益,维护“一国两制”、守住香港安宁的“万里长城”是任何力量都压不垮的!

新华时评

连续七年超额达标,就业砝码稳得住

就业,是百姓生计的基础,是最大的民生。我国城镇新增就业已连续6年超过1300万人,今年前10个月就完成了全年指标,城镇调查失业率始终保持在较低水平。连续7年就业超额达标,说明了什么?

就业是经济的“晴雨表”,就业“成绩单”反映了我国经济发展的活力和韧性。经济总量扩张、结构调整、创业创新的推动和稳就业政策持续发挥效应,是目前在经济下行压力下,就业形势仍然保持稳定的重要原因。

我国经济结构调整对就业拉动的能力不断凸显。产业结构的调整,服务业占经济比重不断上升,新业态、新模式持续加快发展,给新增就业赋予更多内涵和底气,使发展经济与扩大就业良性互动。

就业是经济的“压舱石”。党中央把稳就业放在“六稳”工作首位,在复杂多变的国内外经济形势下为中国经济加重“稳”的砝码。

要看到,我国就业形势依然存在艰巨性、复杂性。尽管我国劳动年龄人口在2011年达到峰值,2012年开始逐年下降,但由于人口基数庞大,每年新增劳动力数量十分可观,就业总量压力和结构性矛盾将长期存在。

务实政策,压实责任,我国在就业上不断出实招、新招,从鼓励就业创业,到开展下岗失业人员帮扶,从加快发展现代职业教育到减税降费援企稳岗,各级政府和相关职能部门根据形势变化有针对性地采取各项促进就业政策措施压紧压实。

就业稳,则人心安;人心安,则社会稳。就业是人民群众最关心最直接最现实的利益问题,是保障和改善民生的头等大事。各级政府和相关职能部门要在保障就业这项关系长治久安的工作上积极作为、主动担当,灵活调整务实政策,在稳定就业局势基础上实现更高质量、更加充分的就业。

新华社北京12月4日电

主”的幌子,为“叛国祸港四人帮”及反中乱港极端势力和暴力分子撑腰打气,混淆是非,对暴力行为进行美化和辩护。从众议院、参议院通过该法案,到行政当局签署成法,美方完全不顾中方的严正交涉和强烈反对,持续发出错误危险信号,不断为香港乱局火上浇油。

屏蔽真相更是为了隐藏更大真相。美方公然为疯狂打砸烧、残害无辜市民、践踏法治、危害社会秩序的暴力犯罪分子助阵、助威,性质极其恶劣,用心更是险恶。这个趾高气扬的世界霸权惯以“人权”“民主”的裁判者自居,实际上完全不顾香港遭遇的暴力毒害和蒙受的巨大伤害,完全不在乎香港市民生命安全面临的严重威胁。

美国霸权的强盗逻辑不得人心,恐吓威胁的手法更是可耻而可笑。美方在法案中叫嚣“重新审视和考虑”香港独立关税区待遇等措施,并威胁要制裁特区政府官员等。实际上,目前香港的独特地位,包括自由贸易港和单独关税区地位等,是回归祖国后,在“一国两制”保障下,在国家

大力支持下,通过特区各界共同努力得以巩固和发展的,绝非任何外国政府和政治势力“恩赐”。再则,香港是美国的重要贸易伙伴和最大贸易顺差来源地,繁荣稳定的香港符合包括美国在内的世界各国利益。“得道多助,失道寡助”,美方倒行逆施的法案无疑损人害己,必将遭到国际社会的抵触,只会让自己下不来台,甚至搬起石头砸自己脚。

美国霸权的“香港图谋”根本目的再明显不过,就是要破坏香港繁荣稳定,破坏“一国两制”伟大实践,破坏中华民族实现伟大复兴的历史进程。种种迹象表明,美方就是香港乱局的幕后操演者,企图制造“港版颜色革命”对中国内地进行政治渗透。香港是中国的香港,不是美国“霸权任性”肆意操控的长线风筝。香港的前途命运始终掌握在包括香港同胞在内的中国人民手中,没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的步伐,美方执迷于霸道干涉注定要承受严重后果!

新华社北京12月4日电

新加坡重罚马路“低头族”的启示

本报评论员张宁

据媒体报道,自12月1日起,新加坡针对过马路低头看手机人士,处以最高达1000新元(约合人民币5180元)罚金。一段时间以来,马路“低头族”在世界范围已成安全隐患。狮城“重典治乱”,且不论成效如何,但该尝试确有可借鉴之处,值得其他国家和地区效仿。

人类科技文明不断发展,先进工具使生活日益便捷。如今,手机不仅是通信工具,更是银行卡、身份证、游戏机、电影院……我们工作、社交、娱乐等方面都离不开手机。工信部数据显示,2018年我国移动电话用户数已超过14亿,人均持有手机数不止一部。

便利度提升,依赖度自然加大,“低头族”似乎随处可见。在各大都市,行路时如不多加小心,与“低头族”撞个满怀并不鲜见。



在香港地铁站内,广播不断提醒公众勿于扶手电梯上查看手机,大幅公益广告牌警示因低头看手机从电梯摔倒的场景,然而收效甚微。

过马路只低头看手机的危害,无须赘言。在交通繁忙的十字路口,眼见人横穿马路不忘查看手机,很多人都觉得心惊胆战。然而轮到自己过马路时,能不能让手机老实待在口袋,对许多人而言,怕是要打上问号。

但是,这一问题治理不易,原因较为复杂。一是侥幸心理。众人知道危害,却总觉倒霉事不会落到自己头上。二是工作压力。如今只要有工作的人,几乎都有几十个微信群,不及时回复工作信息,可能耽误工作。三是社交依赖。网络平台丰富多彩,5分钟不看手机,可能错过很多有趣内容……

如何治理?正如新加坡这次重罚“低头族”,提高犯错成本或许是选项之一。该国一贯以高效的社会治理能力著称,以往就曾重罚随地吐痰、嚼口香糖、公共场所吸烟等。在治理手机造成交通隐患方面也早有严厉措施——在新加坡,驾驶机动车途中,包括静止等红灯时,不许查看任何电子产品,违者不仅处罚,更有入狱可能。因此,该国这次对步行“低头族”出重手,一点也不奇怪。

相比新加坡,我国人口总量及手机用户数量均高数个量级,治理“低头族”的重要性与难度更明显。如今,我国一些地区相关的监管与处罚已经开始启动。在浙江和河南,交警部门已经开始对“低头族”处以罚款,金额自数十元至数百元不等。这一惩戒能否起到足够警示作用,需要时间检验。但是,伴随不断探索与实践,相信最终能取得成效。

“低头族”问题关乎交通秩序、生命安全,绝非小事。不夸张地说,这也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要一环。从这一角度看,新加坡重典治“低头族”,给了我们很好的启示。

为何有些惠民政策成添堵政策

本报评论员何晨阳

寒冬最是问暖时。日前,中国政府网刊发了国办督查室赴河北、山西的调查情况,对没有有效保障群众温暖过冬的部门进行了通报。记者注意到,首个被通报的案例是在推行清洁供暖中,因取暖补贴发放严重滞后,致使取暖成本居高不下、设备使用率低。群众挨冷受冻,又如何能感受到惠民政策的温度?

党中央、国务院多次强调要扎实做好北方地区清洁取暖工作,确保群众安全温暖过冬。推行清洁供暖这一惠民政策,初衷是让群众过一个温暖清洁的冬天,本该让群众心生温暖,有些地方却在执行时出现偏差,最终让群众挨冻添堵。

例如,为清洁取暖进行供热管道改造,本是保障群众温暖过冬、保护生态环境的民生实事,但西部某省会城市去年进行改造时,就曾让当地群众意见很大。究其原因,这座城市



下管廊、供热改造等建设项目几乎“四面开花”,全城最多时40多处道路封闭施工,一度跃居全国“首堵”,一些公交车临时改线致居民出行不便。

缺乏温度的执行,不仅让民生实事成了群众“槽点”,还暴露了城市治理能力的短板。类似的情况,还有近日备受热议的“公厕成摆设”。据媒体报道,国务院农村人居环境整治工作组在安徽、河南一些地方现场检查发现,一些村镇中已经完成改造的厕所不好用、不能用,厕所长期闲置,成了“摆设”,暴露出一些地方的厕所革命中出现了“为改而改”“一改了之”等问题。

农村厕所,是改善人居环境的重要一环,是惠民生的务实之策。但要真正把好事办好,就要考虑不同地区的经济社会发展水平、自然环境禀赋和百姓生活习惯等因素,采取适宜的改造模式,确保政策出发点、着力点和落脚点的全流程惠民。生搬硬套、搞“一刀切”的机械执行,不仅影响政策落实效果,还容易引起群众反感。

利民之事,丝发必兴;惠民之事,多源于忧民之心。记者发现,惠民政策的出发点是好的,好事没有办好的原因,大多是在政策执行中只考虑力

度,而不考虑温度的机械执行。换言之,一些部门和干部没有真正将实事当做好事来办,没有真心扛起肩上的责任,而是急于完成任务,导致好事没办好,实事没落实,暖心的事却让百姓寒了心。

惠民政策落地生根的关键,是各级领导干部牢固树立为民服务的宗旨意识,把实现好、维护好人民群众的根本利益,作为一切工作的出发点和落脚点。群众利益和为民情怀不仅体现在政策制订的初衷,更应体现在透出暖人温度的政策执行全过程。

一分部署,九分落实。执行有温度,惠民才能有力度。片面追求力度,落实缺乏温度,机械执行就难免会脱离实际、脱离群众。只有力度加温度,才能真正把好事做好,提升群众的获得感。

如何保有并提升政策执行中的温度,关键还要看实事求是的准度。真正做到实事求是,让政策执行有温度,就要善于掌握政策、把握精神,能在因地制宜中将政策有针对性地执行好。会不会实事求是,敢不敢实事求是,能不能实事求是,不仅是领导干部执政能力的试金石,也是部门担当作为的晴雨表。

新华社民族品牌工程 服务民族企业 助力中国品牌. Advertisement for Xinhua's National Brand Project featuring logos of various Chinese companies like Haier, Lenovo, and others.